



迄今为止，包括军事行动、商贸禁令等措施陆续披露。其中，**与台湾地区相关的经贸管控措施，被外界普遍视为对台湾的“经济制裁”。**

统一的长远视角来看待它的作用。可以备不用，废除不是好的政策选项”。

暂停天然砂出口，对台影响几何？

8月3日，中国商务部消息显示，根据相关法律规定，决定暂停天然砂对台湾地区出口。相关措施自2022年8月3日起实施。

倪永杰指出，停止向台湾地区出口天然砂，将影响台湾建筑、工业原料，对台湾房地产、台湾经济产生重大影响。

据悉，砂石是工程建设中最基本且不可或缺的建筑材料。天然砂是建设用砂的两大类之一，主要源于山川河流，包括河湖砂、陆地砂、海砂。过去建筑材料以天然砂为主，后来随着建设工程需求量持续增加以及生态保护要求提高，目前机制砂已占中国建设用砂的70%左右。

值得一提的是，这已不是中国第一次禁止天然砂出口。

2005年8月，我国提出抑制“高污染、高能耗、资源性（两高一资）”产品出口政策，天然砂属于资源性产品范畴，位列其中。2006年，商务部和海关总署曾发文禁止天然砂出口，一时间台湾地区天然砂价格飞涨，当地一些砂石业、建筑业以及相关的工程项目都受到不同程度影响。2007年3月，天然砂出口禁令正式生效。

2008年3月，在台湾砂石业界民间组织等团体向大陆反映情况并积极沟通后，商务部、海关总署发布第17号公告，宣布自2008年3月10日起正式恢复天然砂对台出口，并公布了对台湾地区天然砂出口许可证申领程序及相关事项。

据台当局经济部门数据，2020年台湾地区有93.2%的进口砂石（包括天然砂、碎石及碎石砂）从中国大陆进口。不过，进口砂石仅占台湾地区砂石供应总量的7.7%。有岛内砂石业者认为，有关限制冲击不大。

尽管如此，8月3日，台湾地区水泥股集体下跌。岛内建筑业者密切关注后续效应，担心“牵一发动全身”。

此外，有声音认为，鉴于砂子是硅材料的重要来源，天然砂禁出口令或将对台湾地区的半导体、光伏产业造成不利影响。对此，北京理工大学材料学院副研究员常帅此前在接受媒体采访时称，半导体行业所用的硅材料，主要来源不是河沙，而是各种含硅的矿石，这些矿石在地球储量非常大，而且半导体对这类矿石的消耗量非常小。

因此，商务部此举不会对台湾地区的半导体行业产生影响。

台湾食品界一片“愁云惨淡”

8月1日晚，中国海关总署公布部分台湾厂商违反相关规定，紧急停止输入。据台媒统计，暂停进口商品涉及台百余厂商2066项食品，其中不乏大陆民众耳熟能详的品牌。

台湾《联合报》指出，这是依据中国海关总署248号《中华人民共和国进口食品境外生产企业注册管理规定》，限制未完成更新注册的台湾厂商产品输往大陆。

台当局财政部门负责人苏建荣称，大陆此番禁止进口的台湾食品包括水产品、保健食品、食用植物油、糖果食品、茶叶、糕点面包等，大多属于“调制食品”范围。

据台当局财政事务主管部门统计，去年台湾全年出口调制食品约136亿元人民币，其中对大陆及香港的出口占比达32%，近年的占比也多在三成至四成左右。大陆是台湾三大外销市场之一。没了大陆市场，将是一些台湾厂商不能承受之重。

有台商在受访时称，如维力、味全、万家香、泰山这些品牌，每年都有过百个货柜销往大陆，尤其进入8月后，糕饼业准备开始迎接月饼旺季。但如今知名业者也被暂停进口，再加上此前疫情对生意的影响，从业企业损失将相当惨重。这位台商表示，在接到通知前，他正在协助某家知名糕饼业者的进口报关，